

ИЗВЕСТИЕ 97/С 273/03 НА ЕВРОПЕЙСКАТА КОМИСИЯ

относно метода за определяне на референтната ставка и размера на сконтовия процент

(Текст от значение за ЕИП)

(Настоящото известие заменя предишните известия за метода за представяне на референтната ставка и размера на сконтовия процент, и по-специално Известието на Комисията¹ от 10 август 1996г.)

За целите на наблюдението на държавните помощи, изисквано от Договора за създаване на ЕО, Комисията използва разнообразни параметри за измерване елемента на помощ, включително референтната ставка и размера на сконтовия процент. Тези ставки се използват за измерване на еквивалента на субсидията в помощта, предоставяне на части и изчисляване на елемента на помощ, свързан със схемите за субсидиране на лихвения процент при кредитите. Тези ставки се използват в случаи, където е приложено правилото *de minimis*² и при възстановяване на неправомерно отпусната помощ³.

Референтните ставки се предполага, че отразяват средните лихвени проценти, начислени в различните държави-членки, за средносрочните и дългосрочните заеми (от пет до десет години) обезпечени с обикновени ценни книжа.

Комисията е взела решение да замени текущата система за определяне на референтните ставки и вместо нея да използва такава, която се основава на петгодишен междубанков суапов курс, плюс комисионна.

Считано от 1 август 1997 г. референтните ставки се установяват както следва:

-по отношение на всички държави-членки, с изключение на Италия, Португалия и Гърция, индикативната ставка е определена като петгодишен междубанков суапов курс в съответната валута плюс комисионна от 0,75 точки (75 базисни точки).

За Италия и Португалия, индикативната ставка е определена като петгодишен междубанков суапов курс в съответната валута плюс комисионна от 200 базисни точки.

За Гърция, индикативната ставка е определена като едногодишен междубанков суапов курс (Ahibor) в драхми плюс комисионна от 300 базисни точки.

-референтната ставка се счита, че се равнява на средната стойност на индикативните ставки, регистрирани в предишните м. септември, октомври и ноември;

-референтната ставка се коригира отново в течение на годината в случай, че се различава с повече от 15% от средната стойност на индикативните ставки, отбелязани през последните 3 месеца.

Следва да се отбележи също, че:

-така определената референтна ставка е базисна ставка и може да бъде повишавана при положение, че има значителен риск (например едно предприятие в лошо икономическо състояние, или когато липсва нормално изискваните от банките ценни книжа). В тези случаи комисионната може да достигне до 400 базисни точки или повече ако няма частни банки, които да отпуснат съответните кредити

¹ ОВ С 232, 10.8.1996 г., стр.10

² ОВ С 68, 6.3.1996 г., стр. 9

³ ОВ С 156, 22.6.1995 г., стр. 5

-Комисията си запазва правото, ако е необходимо да проучва някои случаи, да използва по-краткосрочна базисна ставка (например едногодишният Либор процент), или по-дългосрочна основна ставка (например ставка на десетгодишни облигации) вместо петгодишните междубанкови суапони курсове;

-В случаи, когато петгодишните междубанкови суапони курсове не са налични, базисната ставка ще се определи на нивото на дохода от петгодишни държавни облигации плюс комисиона от 25 базисни точки.

Референтните ставки ще бъдат съобщени от Комисията по Интернет на следния адрес:
<http://europa.eu.int/en/comm/dg04/aid/tauxref.htm>